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средство от тромбоза…
создание финансового платежно%расчетного 

подразделения – основа оптимального
планирования денежных ресурсов на предприятии

Н
есмотря на важность и значимость денеж�
ных средств,  умение менеджмента управ�
лять ими на уровне современных требо�

ваний оставляет желать лучшего. Подтверждени�
ем этому служит состояние расчетов, которое ха�
рактеризуется продолжающимся ростом долгов
и увеличением объемов в их составе просрочен�
ных задолженностей экономике. По данным Ми�
нэкономразвития (на примере 2000 г.), на 1 янва�
ря 2001 г. просроченная суммарная задолжен�
ность по обязательствам предприятий и органи�
заций составляла 1675,2 млрд. рублей (увеличи�
лась с начала года на 15,9%), просроченная деби�
торская задолженность – 916,3 млрд. рублей
(увеличилась на 12,5%) (рис. 1).
Конечно, любому менеджеру, особенно финан�
совому, понятно, что оптимизация платежей и
расчетов не только улучшает финансовый ре�
зультат, обеспечивает платежеспособность,
финансовую стабильность на предприятии, но
и повышает гарантированность привлечения
дополнительного капитала для покрытия не�
удавшихся рисков.
Для анализа проблемы неплатежей существен�
ное значение имеет оценка кредитных пози%
ций предприятий реального сектора, т.е. соот�
ношение дебиторской и кредиторской задол�

В ходе финансово%хозяйственной деятельности каждое предприятие
вынуждено  ежедневно осуществлять десятки, и даже сотни операций,

связанных с поступлениями или выплатами как безналичных, так и
наличных денежных средств. Все эти платежи и  связанные с ними

расчеты являются одним из важных аспектом финансовой политики
предприятия. Предприятие обязано рационально организовывать и

распределять свои материальные, трудовые и денежные ресурсы. 



женности (прежде всего, просроченной). Не�
смотря на предпринимаемые менеджментом
предприятий усилия, доля дебиторской задол�
женности, в том числе и просроченной, по�
прежнему остается высокой (рис.2).
Позитивные изменения в состоянии платежей и
расчетов предприятий и организаций в значи�
тельной степени явились следствием благопри�
ятной для российской экономики конъюнктуры
на мировых товарных рынках. При этом увели�
чение просроченных задолженностей в финан�
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Рис 1. Суммарная просроченная задолженность по обязательствам
предприятий и организаций (млрд. руб.)

Рис 2. Среднемесячный темп прироста просроченной суммарной за�
долженности (в %)
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совых расчетах хозяйствующих субъектов сви�
детельствует о слабости внутренних механиз�
мов сокращения объема неплатежей.
При анализе финансовой устойчивости, в ме�
тодических рекомендациях по бухгалтерскому
учету для оказания помощи менеджменту пред�
приятий в совершенствовании платежей и рас�
четов большое внимание уделяется проблемам
взаимодействия следующих звеньев: 
а) предприятие�предприятие; 
б) предприятие�бюджет; 
в) предприятие�банк. 
При этом, конечно же, решается задача рацио�
нального использования денежных ресурсов
при достижении различных стратегий управ�
ления. Но это, по нашему мнению, не главная
финансовая проблема предприятий, иначе бы
не было такого состояния с дебиторской и кре�
диторской задолженностью, что сложилась к
настоящему времени. 
На наш взгляд, менеджмент предприятий со%
вершенно методически не готов к организа%
ции во времени планирования и управления
всеми денежными расчетами, к оптимально%
му сочетанию во времени необходимых по%
ступлений, достаточных и обязательных
платежей. Такое требование к оптимальности
вызвано, с одной стороны, необходимостью
минимизировать налоги, гарантировать нали�
чие требуемых денежных ресурсов для приоб�
ретения материалов, оплаты услуг, выплаты за�
работной платы и т.д., с другой стороны, необ�
ходимостью наращивать активы предприятия
для привлечения инвесторов. Но, как известно,
эти две задачи являются с точки зрения теории
менеджмента разнонаправленными. 

Для разрешения этого
противоречия предла�
гается систематизиро�
вать и объединить все
поступления и выплаты
денежных средств на
предприятии в платеж�
но�расчетную систему
(ПРС). В литературе уже
есть публикации о со�

несмотря на предпринимаемые

менеджментом предприятий

усилия, доля дебиторской

задолженности по�прежнему

остается высокой
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здании ПРС, но нет оп�
тимизирующей систе�
мы формирования пла�
тежных систем и доку�
ментов, повышающих
качество прохождения
денежных расчетов
предприятия. Поэтому
можно утверждать, что
ПРС, как система регу�
лирующих элементов
всего финансового вза�
имодействия предприятия, в литературе рас�
смотрена недостаточно. Подробный же сис�
темный анализ ПРС позволит установить об�
щие закономерности, которые определяют
требования к управлению и контролю над де�
нежными расчетами в каждый реальный мо�
мент времени. 
Как известно, фактическое состояние финан�
сов (а не только средств в кассе и на расчетных
счетах) предприятия можно определить по ба�
лансу (ПБУ4/98), который составляется не ча�
ще одного раза в три месяца. Бухгалтерский
учет и его регистры, в силу своей специфики,
не могут оперативно показывать состояние
финансов предприятия, поэтому зачастую ме�
неджмент лишен объективности при принятии
тех или иных управленческих решений. Но и
управленческий учет, хотя он и более операти�
вен, не лишен субъективизма из�за отсутствия
проработанных и понятных всем менеджерам
процедур принятия решений по платежам и
расчетам в условиях неопределенности. Поэто�
му на больших и малых предприятиях стоит
проблема: как, исходя из строгих требований
ведения финансовых документов и финансо�
вой отчетности, вывести правила оперативно�
го реагирования на изменения внутренней и
внешней среды, как привести предприятие к
запланированной цели, соблюдая все ограни�
чения законов и рекомендаций.
Для авторов ясна необходимость организации
новой службы на предприятии, конечно же, в
структуре главной бухгалтерии, которая своей
задачей ставит разработку и реализацию каче�

бухгалтерский учет и его

регистры, в силу своей

специфики, не могут

оперативно показывать

состояние финансов

предприятия



82российское предпринимательство

ственно иной технологии формирования сис�
темы по организации (обработке) и управле�
нию поступающих на предприятие денежных
средств и их выплат. Важно не то, как быстро за�
планированный платеж поступит в банк для пе�
редачи его по назначению или как скоро посту�
пят денежные средства на поставленную про�
дукцию. Важна своевременность, плановость
этих платежей и поступлений. Важно умение
организовать эту своевременность и управ%
лять ею грамотно для достижения стратегичес�
кой цели. От развития и совершенствования
ПРС напрямую зависит не только экономичес%
кое состояние предприятия, но и функцио%
нальность его платежного механизма.
Функциональными задачами ПРС являются оп�
тимальное планирование между платежами и
выплатами на предприятии, синхронизация по�
ложительных и отрицательных денежных пото�
ков в каждый момент времени с целью обеспе�
чения наиболее выгодного использования всех
финансовых ресурсов в расчетных отношениях
между предприятиями и бюджетом. ПРС – это
часть единой финансовой системы предприя�
тия, основанная на документах бухгалтерского
учета, направленная на планирование и органи�
зацию потоков выплат и поступлений, которая:
– сможет обеспечить построение оптимальной
системы налогообложения; 
– позволит регулировать поступление прибы�
ли на предприятие;
– даст возможность контролировать в реаль�
ном режиме времени оборачиваемость обо�
ротного капитала;

– поможет наладить
контроль за расходом
оборотных средств
предприятия. 
С о в е р ш е н с т в о в а н и е
ПРС приведет к рацио�
нализации движения
финансовых средств
предприятий и, как
следствие, к увеличе�
нию нераспределенной
прибыли. Предлагаемая

совершенствование ПРС

приведет к рационализации

движения финансовых средств

предприятий и, как следствие, к
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авторами ПР должна стать неотъемлемым эле�
ментом рыночной концепции функциониро�
вания предприятия, реализующим экономиче�
ские возможности субъектов расчетов.
Для внедрения принципов и подходов к ПРС
необходимо создать финансовое платежно�
расчетное подразделение (ФПРП), в рамках
действующей бухгалтерии. С этой целью, на ос�
нове действующих унифицированных форм
первичной учетной документации, нами разра�
ботаны функции и задачи как самого ФПРП, так
и его и работников. 
Основные задачи ФПРП: 
1. Планирование рационального распределе�
ния платежей и выплат.
2. Системный анализ платежей и расчетов в ре�
альном режиме времени.
3. Оперативная выработка рекомендаций ме�
неджерам для управления денежными потока�
ми в случае непредвиденных изменений внеш�
них или внутренних условий.
Основные функции ФПРП:
1. Своевременность и адекватность выбора оп�
тимального вида платежа и способа расчета.
2. Обеспечение сбалансированности между по�
ложительными и отрицательными денежными
потоками
Для повышения оперативности и действеннос�
ти учетной информации используются совре�
менные проекты комплексной автоматизации
бухгалтерского учета и системной оперативной
компьютерной обработки учетно�экономичес�
кой информации. При этом возможно исполь�
зование бухгалтерского программного продук�
та: «1С. Бухгалтерия»,  «Парус» и др. В таких усло�
виях, контроль за состоянием финансовых по�
токов можно осуществлять так часто, как это
нужно для выработки управляющих решений,
что при рыночных отношениях с усиливаю�
щейся конкуренцией особенно актуально.
В небольших предприятиях в организацион�
ной структуре бухгалтерии ФПРП может быть
представлена одним или двумя специалистами.
На крупных же предприятиях структура ФПРП
будет более сложной, так как финансовые по�
токи таких фирм связаны не только с произ�



84российское предпринимательство

водственной и финансовой деятельностью, но
и с участием в капитале других предпринима�
тельских организаций. Для организации тех�
нологии функционирования ПРС на таких
предприятиях целесообразно в рамках бухгал�
терии создавать специализированное подраз�
деление ФПРП. 
Из выше сказанного можно сделать следующие
выводы:
Платежно�расчетную систему необходимо
строить как внутренний неотъемлемый фи�
нансовый механизм предприятия, который со�
здаст системность осуществления платежей и
выплат предприятия.
Рационально использовать денежные потоки и
оптимизировать финансовые расчеты возмож�
но только при становлении ПРС и организации
ФПРП на основе новой технологии обработки
денежных поступлений и выплат. Такой пла�
тежный механизм должен обеспечить син�
хронность поступлений и отчислений денеж�
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Рис 3. ФПРП в структуре бухгалтерии.
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ных средств, а также оптимизировать денеж�
ные расчеты, что повысит ликвидность активов
предприятия. 
Создание ФПРП на предприятии позволит из�
бежать неплатежей, рационально решать во�
просы о сроках погашения задолженности за
поставленную продукцию или оказанные услу�
ги. Такая служба даст возможность на базе до�
стоверных данных объективно анализировать
и выявлять на основе предлагаемых расчетов
лучшие предпринимательские решения.
Оптимальное и рациональное построение ПРС
и на ее основе новой технологии денежных
расчетов позволит осуществлять контроль за
движением материальных ресурсов, их произ�
водством, распределением и использованием
денежных средств. Необходимость контроля
определяется для каждого из участников биз�
нес�процесса разными факторами. Для одной
стороны (поставщика) – это своевременное
получение денежных средств за отгруженную
продукцию, для другой стороны (покупателя)
– выполнение поставщиком условий договора.
Налоговая служба контролирует своевремен�
ность и полноту платежей в бюджет, банки
– возврат кредитов.
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The “anti�thrombosis” preparation…
The financial payment�account department creating – is the basis for the enterprise financial resources

optimal planning

During the financial and economical activity every enterprise has to perform tens and even hundreds of
operations daily. This is the result of the written order on account and the funds available receipt and pay�
ment. All these payments and all the corresponding calculations are one of the most important aspects of
the enterprise financial policy. The firm has to make the most efficient use of its material, labour and finan�
cial resources. 
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